

# 山东建筑大学大学生暑期社会实践

## 工作简报

第3期

共青团山东建筑大学委员会

2024年7月25日

编者按：

青春为中国式现代化挺膺担当。2024年暑期社会实践，学校团委注重在社会实践中融入思政教育的厚度、融入专业实习的力度、融入创新创业的热度、融入志愿服务的温度，引领建大青年在社会实践的大格局、大课堂、大熔炉里受教育、长才干、做贡献。

### 【实践铸魂，彰显青春风采】

★土木工程学院“党建新村，砼筑振兴梦”团队赴梁山县韩岗镇联丰农机合作社开展实践活动

★寻根乡野文化源，宣讲传承续华章：法学院“墨法同彰”志愿宣讲团队深入木厂涧村探访

### 【服务社会，展现青春作为】

★“机电星火”志愿服务队赴莱西市开展“全民反诈你我同行，普法行动暖民心”社会实践活动

★交通工程学院“同心防溺水，全力护成长”阻泳小队面向中小學生开展防溺水宣传教育实践活动

### 【读懂家乡，贡献青春力量】

★非遗创“艺”行：艺术学院赴临清市开展美育浸润实践活动

★税收润民，社保暖心：商学院“星星之火”团队在济南市槐荫区腊山街道开展社区实践活动

### 【团队速递】

## ★【实践铸魂，彰显青春风采】★

### 土木工程学院“党建新村，砼筑振兴梦”团队 赴梁山县韩岗镇联丰农机合作社开展实践活动

7月18日，土木工程学院“党建新村，砼筑振兴梦”团队前往梁山县韩岗镇联丰农机合作社进行实地走访和学习。

在联丰农机合作社，团队成员首先参观了农机库、种植基地和农产品加工车间。合作社理事长管士彬向大家详细介绍了合作社的发展历程、经营模式以及农业机械化、智能化在农业生产中的应用。在随后的交流会上，团队成员与合作社成员就乡村振兴战略、农业产业发展、农民增收等问题进行了探讨。合作社成员分享了他们在土地托管、农机服务、品牌建设等方面的成功经验，让团队成员对乡村振兴有了更深入的理解。实践团队还参与了合作社的日常农作活动，体验了农业劳动的艰辛与乐趣。

实践活动后，团队成员对农业产业的发展有了更直观的感受，队员纷纷表示，要将把所学知识运用到实践中，为农业现代化和乡村振兴贡献自己的力量。

### 寻根乡野文化源，宣讲传承续华章 法学院“墨法同彰”志愿宣讲团队深入木厂涧村探访

为推动中华优秀传统文化的传承与创新，7月13日，法学院“墨法同彰”志愿宣讲团赴济南市章丘区双山街道木厂涧村开展社会实践活动。

团队在村党支部副书记王念兰的带领下，深入村落了解村庄悠久的历史沿革与发展变迁。据介绍，该村的历史可追溯至西汉末年，得名于东汉光武帝刘秀时期，官兵在此伐木建厂，后依涧定居，逐渐发展成村落。团队成员还专访了木厂涧村退休老支书蘧恒家先生。访谈中，蘧老介绍了村中一块历经百年风霜的石碑，分享了码头湾战役等历史故事，不仅丰富了村庄的历史内涵，也激励着后人铭记历史、珍爱和平。谈及文化传承与保护，蘧老表示，文化遗产是连接过去与未来的重要纽带，需通过深入挖掘整理、建立档案体系及加强宣传教育等提高村民尤其是年轻一代的文化自信。

### ★【服务社会，展现青春作为】★

## “机电星火”志愿服务队赴莱西市开展“全民反诈你我同行，普法行动暖民心”社会实践活动

7月22日，机电工程学院“机电星火”志愿服务队与莱西市公安局新型犯罪研究作战中心联手开展“全民反诈你我同行，普法行动暖民心”反诈宣传活动。

莱西市公安局反恐大队大队长、新研中心负责人蔺海峻同志、莱西市公安局反诈先锋徐心宇警官、指导老师王小兰及12名队员参加活动见面会。蔺海峻详细介绍了作战中心在打击治理电信网络诈骗违法犯罪方面的成效及未来规划，并结合当前反诈工作情况强调遏制发案和宣传防范的紧迫性和重要性。

见面会后，团队成员分别在月湖公园、良茂凯悦商场开展多样化的反诈调研和宣传活动，向群众发放并讲解反诈宣传资料，开展反诈意识调研，收集群众对反诈活动的反馈和建议。

## **交通工程学院“同心防溺水，全力护成长”阻泳小队面向中小學生开展防溺水宣传教育实践活动**

为加强中小學生防溺水安全意识，提升青少年溺水自救能力，7月15日，交通工程学院“同心防溺水，全力护成长”阻泳小队在枣庄滕州市部分培训机构开展防溺水宣传教育实践活动。

团队成员们分别在不同教室给不同年龄段的孩子们上了一堂堂生动的防溺水安全教育课，通过防溺水专题宣传视频，加深孩子们对水深危险的认识，加强防溺水安全意识。在课堂上，孩子们踊跃发言，积极发表自己对预防溺水的看法，并做出不去未知危险水域游泳的承诺。

水深危险，珍爱生命。此次实践活动切实加强了青少年防溺水安全教育，增加了中小學生的安全意识。团队成员在接下来的暑期时间中，将会走进更多社区，在各自家乡继续宣传防溺水安全知识，同时吸引更多有责任感的青年加入到队伍中，同心协力为“天下无溺”的伟大目标奋斗。

## 非遗创“艺”行 艺术学院赴临清市开展美育浸润实践活动

7月11日至14日，艺术学院艺馨社会实践团队赴临清市开展“非遗创‘艺’行”美育浸润实践活动。临清市教育和体育局、临清市先锋办事处、先锋办事处中心小学为此次活动的成功举办提供了大力支持。

实践团队为孩子们讲解美育知识，指导他们动手参与创作国画、书法、剪纸、泥塑、拓印、衍纸、漆扇，240余名小学生在美育浸润课程中感受非遗文化。活动期间，实践团队还前往运河钞关、鳌头砚、贡砖制作地及临清龙灯等地实地探访，亲手触摸贡砖温润，体验龙灯制作的精湛，感受古老技艺的魅力。调研期间，团队成员翻阅相关文献，在网上收集相关资料，撰写调研报告，积极谋划促进当地非遗传承发展的对策和建议。

## 税收润民，社保暖心 商学院“星星之火”团队赴济南市槐荫区腊山街道开展 社区实践活动

7月22日至7月23日，商学院“星星之火”志愿服务团队赴济南市槐荫区腊山街道国际花都第一社区开展社保政策宣讲和税收知识普及的社区实践活动。

团队成员向居民详细介绍社保政策的基本框架、覆盖范围、缴费标准以及福利待遇等。通过现场问答、社区走访等方式，让参与者对社保政策有了更直观、深入的了解。在税收知识普及环节，团队成员系统讲解了税收的基本原理、税收的种类、纳税义务、税收优惠及减税降费政策等方面的内容。通过举例说明和案例分析，让社区居民清晰税收与国家经济发展、个人生活息息相关的紧密联系，提高了大家的税法意识。

团队成员还在社区人流量大的地方，如广场、停车场等，向不同年龄段的居民分发社保政策和税收知识宣传单页。成员积极与居民沟通，通过事例为老年人群体讲述政策内涵。

## 团队速递

- 7月21日，“薪火相传”社区实践团队开展“走访社区群众，记录劳动故事”实践活动。团队成员走访清晨街道上打扫卫生的环卫工人、忙碌的快递小哥、不同行业的劳动模范和辛勤耕耘的农民等，倾听每位劳动者的故事，深入了解他们的劳动感受和工作心得。
- 7月17日，管理工程学院“阳光青年”社会实践团队赴文化东路街道办事处和平社区老年活动室，以老年课堂为桥梁开展爱老助老社会实践活动。学院艺术团声乐部同学通过讲解歌曲背景、分段教学等方式，教唱《歌唱祖国》和《大中国》。
- 7月19日，管理工程学院“微光行动”社会实践团队赴保利花园社区开展“传统文化，共绘美好未来”主题实践活动。社区儿童在团队成员的指导下，将传统与现代元素结合绘制出独具特色的扇子。随后，团队通过发宣传册普及节能降碳知识，讲解日常生活中的节能减排小妙招。
- 7月20日，商学院“大手拉小手，都是好朋友”实践团赴中建凤栖第社区开展实践活动。团队开展防溺水宣讲，详细阐述溺水事故的原因、危害以及防范措施。随后，开展“彩色梦幻陶艺之旅”主题活动，带领儿童亲手制作和彩绘陶瓷娃娃，体验创意和艺术的乐趣，培养动手能力和创造力。
- 7月18日，法学院“溯龙之源，行法之道”社会实践团队赴诸城市谭家庄社区，开展普法宣传活动。团队在社区广场设立普法咨询台、悬挂宣传横幅，吸引了众多居民参与。同时，团

队成员向居民发放普法宣传页，耐心解答关于婚姻家庭、劳动权益等方面的法律问题。

➤ 7月10日，交通工程学院“乡”遇仲夏社会实践团队赴三涧溪村开展参观学习和实地调研。团队成员沿循习近平总书记的考察足迹，深入学习三涧溪村通过党建引领走出的独具特色的乡村振兴道路。在活动中，团队成员通过实地考察，还分析了农村公路、公共交通体系与电商物流平台的结合如何加速农产品进城、工业品下乡的双向流通。

---

报：团省委 校领导

送：各二级单位、各部门

发：各二级单位团委

---

共青团山东建筑大学委员会

2024年7月25日印发

---